

Tykání před tabulí

Jak žáci vyrazili do Alberta aneb o **škole**, kde se učí trochu jinak než za soudružek učitelek

Možná je to těžko pochopitelné, ale některé děti a někteří učitelé se 1. září už nemohli dočkat. Na ZŠ Hanspaulka je jich dost. A protože je škola baví, rádi podniknou třeba to, co loni, kdy se přihlásili do celopražského ekologického projektu Odpad dopad. Doprovázela jsem tým žáků do prodejny Albert, kde fotili, natáčeli na kamery a ptali se lidí, v jakých obalech zboží nakupují. Pak se ve třídě četly texty, jak je třeba při nákupu zvažovat recyklovatelnost obalu, a do toho

učení „výborné“ a co lze považovat jen za „dobré“. Dnes tato kritéria cestují pedagogickými semináři a využívám je k lektorské praxi s dalšími učiteli.

Zdá se vám to příliš? Že mi je příjemné, když mi žáci tykají, stejně tak jako naši školní psychologové Kateřině Bílkové, která děti s jejich problémy přijímá ve svém „Pokojíku“ v budově školy? Smiřte se s tím. Proč by to mělo na základce stále vypadat jako za soudružek učitelek? Rodiče jsou 1. září překvapeni, že nevidí tradiční uspořá-

Hanspaulský festival, sportovní Hanspaulské dovádění, fotbalový turnaj Hanspaulcup, vánoční trhy nebo společný zájezd dětí a rodičů do Alp.

A pak jsou tu zážitkové kurzy, kdy se pro třídu připraví hry v terénu, a tak děti dohromady spojí intenzivní sdílená zkušenost. Pamatujete na obyčejnou schovávanou? Jako odborný vychovatel můžete hráče natáčet na video a sledovat sociální role, pozice vůdčí či podřadné. Kdo poběží nejdál od pikoly a někde v lese se zašije, až ho nakonec musí hledat všichni? Kdo rozvážně najde chytrou blízkou skrýš? Děti zjišťují, jak se podvědomě učí experimentem, od kamarádů, najdou své silné stránky a slabiny. Třída spolu přeci nemusí jen sedět v lavici.

Ze spousty dalších projektů Hanspaulky zmíním snad jen ten s názvem „Cizí jsou ryzí“, kdy jsme přivedli děti z různých zemí do našich tříd, aby tu pro žáky připravily program. A tak se děti učily texty popové ukrajinské písně nebo dabovaly indickou pohádku.

Žákům ovšem nemůžete připravit nápadité a vzrušující projekty, v nichž poznávají své možnosti, pokud nemáte vlastní intenzivní zážitky a nemůžete se opřít o kolegy. Proto se v naší škole účastníme projektu SES TEACHER, kde se zážitkovou formou rozvíjí spolupráce a seberealizace ne dětí, ale učitelů. Bez nadšení to samozřejmě nejde. Ještě není moc škol, kde pedagogové obětují víkendy, aby uměli lépe učit. Vzhledem k vyšší platů v tomto oboru bude ale asi jen málokdo pochybovat, že naše povolání děláme pro peníze. ✖
Ondřej Bárta, učitel Čj a Vv, metodik prevence a lektor zážitkové pedagogiky a týmové spolupráce

Kolář LN · Martin Malkus



se použely záznamy nakupujících, kteří dětem bohorovně vysvětlovali, že je to nezajímá, rozhoduje přece cena. Žádná učebnice a žádný učitel dětem nepoví o problému víc než problém sám.

Když jsem před rokem o prázdninách přemýšlel, jak zefektivnit hodnocení žáků, napadlo mě zeptat se jich samotných. Přál bych vám vidět usilovnou práci sedmáků, když jsme tvořili kritéria hodnocení práce v českém jazyce. Děti nakonec samy shromáždily potřebné ukazatele pro to, co je při

dání lavic. Jejich obavy, s kým bude potomek sedět, se ukázaly jako liché. Vidí spíše vývojové středisko. Lavice tvoří pět vzdělávacích center, kde se prvňáčci učí ve skupinách. Žádné klasické vyučovací hodiny. Každý den zkoumají žáci jedno téma v dané oblasti. Ti, co v pondělí řeší logické úlohy (matematika), pracují v úterý s texty (čeština). V pátek se samy děti ohodnotí do týdenního plánu, který doma ukáží rodičům.

Ale nejde jen o třídy. Pro děti i rodiče připravuje škola rockový

pátek týdenní příloha Lidových novin. **Šéfredaktor listu:** Veselín Vačkov. **Vedoucí magazínu:** Jan Müller. **Jazykový redaktor:** Milan Vidlák. **Produkční:** Andrej Rády. **Grafika:** Martin Malkus. **Adresa:** AMC, Karla Engliše 519/11, 150 00, Praha 5. **Telefony:** 225 067 111, inzerce 225 063 428. **Faxy:** 267 098 398, inzerce 267 098 499. **Internet:** www.lidovky.cz, dopisy@lidovky.cz. **Předplatné:** bezplatná linka 800 912 912. **Tiskne:** Severotisk, spol. s r.o. Číslo Show View™ © 1998 Gemstar. **Magazín je prodejní jen s deníkem Lidové noviny.**